

实践检验起止时间：2017年9月—2020年12月

实践检验单位：河北省深州市职业技术教育中心

立足深州职教中心近年来扎实推进德育工作创新的突出成效，2017年5月，我校团委书记马华华同志受邀参研省教科“十三五”规划2016年度重点课题“文化育人视角下职校‘项目+工作室+专业社团’立德树人模式研究”，并承担子课题“以志愿服务为特征的中职学校学生专业社团文化建设研究”。当年7月，我校时任校党总支书记、校长贺永帅同志受聘为总课题顾问组成员；9月，在总课题组推动下，包括我校在内四所中职学校被衡水市教育局确定为“衡水市中职德育科研实验学校”。由此，按照“边研究、边实践、边推进”的课题实施思路，我们对“文化育人视角下职校‘项目+工作室+专业社团’立德树人模式研究”成果进行了实践检验。检验结果表明：

实  
践  
检  
验

1.该课题研究及所取得成果根植基层中职学校尤其是县级职教中心工作实践，以文化育人为视角，通过教学改革模式、教研活动形式、学生活动方式的变革与有效融合以增强立德树人实效，为我校深化育人改革提供了具有启迪意义和实践操作价值的工作思路与方法，推进并深化了我校以专业社团和志愿服务为突破点的立德树人创新探索。

2.结合工作实际，我校从“专业社团建设”及“志愿服务活动”过程中的文化育人入手，深刻把握并印证、支撑了总课题组提出的核心理念。学校以专业为基础，注重社团定位，探索融道德培育、能力提升、技能培养为一体的专业社团活动模式，形成一批满足学生层次需要、有效激发参与积极性，又符合当地经济社会发展需求、弘扬志愿服务精神的品牌社团。“桃蕾”志愿服务队荣获2017年“河北省优秀青年志愿服务集体”，2018年成为全省162个优秀志愿服务品牌之一。2018年“青春暖夕阳”社团活动项目还入选省委宣传部等15部委厅局评选的100个志愿服务创新项目。“阳光使者”特色旅游志愿服务项目获评衡水市2019年度“优秀志愿服务创新项目”。

3.以课题研究为引领，在形成一批育人成果同时，浓厚了学校德育科研氛围。《社团活动管理条例》《社团活动实施方案》《社团活动考核方案》《志愿服务活动实施方案》等制度得以建立和完善；论文《中职学生专业社团建设与青年志愿服务活动有效融合》2018年公开发表，4篇论文、报告、案例分获衡水市教科规划办优秀成果一、二等奖。2019年10月，我校子课题顺利通过衡水市中职德育2017-2018年度专项课题结题鉴定并获优秀等级。实践检验不仅促进教师由经验型向研究型转化，也掀起了学校德育研究热潮，先后有《“团建讲坛+社团活动+志愿服务”德育活动模式下中职学生核心素养培养与研究》等四项课题通过中国职教学会、中华职教社、省职教所立项。

4.课题实践成效突出，为学校赢得良好办学声誉。2018年，我校相继获第八届全省教育系统志愿服务工作先进单位、河北省中等职业学校德育工作先进集体、衡水市青年文明号等荣誉。2019年，学校团委还被评为“河北省五四红旗团委”称号。

综上，经实践检验认定，本成果有效指导和促进了我校立德树人工作走向系统化、科学化、精细化，对构建具有深职特色的三全育人体系起到了显著建设性推动作用。

实践检验单位（公章）：

2021年1月25日